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            高三数学第一轮复习讲义（小结）      2005.1.10
一．课前预习：             排列、组合、概率
1．从数字
[image: image1.wmf]1,2,3,4,5

中，随机抽取
[image: image2.wmf]3

个数字（允许重复）组成一个三位数其各位数字之和等于
[image: image3.wmf]9

的概率为                         
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2．从
[image: image13.wmf]5

位男教师和
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位女教师中选出
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位教师，派到
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个班担任班主任（每班
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位班主任），要求这
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位班主任男、女教师都有，则不同的选派方案共有     
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3．某校高三年级举行一次演讲赛共有10位同学参赛，其中一班有3位，二班有2位，其它班有5位，若采用抽签的方式确定他们的演讲顺序，则一班有3位同学恰好被排在一起（指演讲序号相连），而二班的2位同学没有被排在一起的概率为           （  D   ）
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       (用数字作答) ．
5．某班试用电子投票系统选举班干部候选人.全班
[image: image40.wmf]k

名同学都有选举权和被选举权，他们的编号分别为
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，规定：同意按“
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”，不同意（含弃权）按“
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”，
令
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第号同学同意第号同学当选

第号同学不同意第号同学当选


其中
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，则同时同意第
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号同学当选的人数为（ 
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6．从黄瓜、白菜、油菜、扁豆
[image: image57.wmf]4

种蔬菜品种中选出
[image: image58.wmf]3

种，分别种在不同土质的三块土地上，其中黄瓜必须种植，不同的种植方法共
[image: image59.wmf]18

种．
四．例题分析：
例1．对
[image: image60.wmf]5

副不同的手套进行不放回抽取，甲先任取一只，乙再任取一只，然后甲又任取一只，最后乙再任取一只．

（Ⅰ）求下列事件的概率：①A：甲正好取得两只配对手套；②B：乙正好取得两只配对手套；
（Ⅱ）A与B是否独立？并证明你的结论．
（Ⅰ)①
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（Ⅱ）
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，故
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与
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是不独立的．
例2．甲、乙两人参加一次英语口语考试，已知在备选的
[image: image69.wmf]10

道试题中，甲能答对其中的
[image: image70.wmf]6

题，乙能答对其中的
[image: image71.wmf]8

题，规定每次考试都从备选题中随机抽出
[image: image72.wmf]3

题进行测试，至少答对
[image: image73.wmf]2

题才算合格.
（Ⅰ）分别求甲答对试题数
[image: image74.wmf](0,1,2,3)

kk

=

的概率；
（Ⅱ）求甲、乙两人至少有一人考试合格的概率.
24.本小题主要考查概率统计的基础知识，运用数学知识解决问题的能力.满分12分.
解：（Ⅰ）依题意，甲答对试题数
[image: image75.wmf]k

的概率分布如下：
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（Ⅱ）设甲、乙两人考试合格的事件分别为
[image: image86.wmf],
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因为事件
[image: image89.wmf],

AB

相互独立，
∴甲、乙两人考试均不合格的概率为
[image: image90.wmf]2141
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∴甲、乙两人至少有一人考试合格的概率为
[image: image91.wmf]44
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，
答：甲、乙两人至少有一人考试合格的概率为[image: image92.wmf]45
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例3．袋中装有
[image: image93.wmf]m

个红球和
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个白球，
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，这些红球和白球除了颜色不同以外，其余都相同.从袋中同时取出
[image: image96.wmf]2

个球.
(1)若取出是
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个红球的概率等于取出的是一红一白的
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个球的概率的整数倍，试证
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必为奇数；
(2)在
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的数组中，若取出的球是同色的概率等于不同色的概率，试求失和
[image: image101.wmf]40
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的所有数组
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解：(1)设取出
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个球是红球的概率是取出的球是一红一白
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个球的概率的
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为整数)则有
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(2)由题意，有
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的取值只可能是
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注意到
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五．课后作业：                           班级      学号      姓名            
1．甲、乙两人独立地解同一问题，甲解决这个问题的概率是
[image: image131.wmf]1

p

，乙解决这个问题的概率是
[image: image132.wmf]2

p

，那么恰好有
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人解决这个问题的概率是
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2．某人制定了一项旅游计划，从
[image: image142.wmf]7

个旅游城市中选择
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个进行游览.如果
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为必选

城市，并且在游览过程中必须按先
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后
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的次序经过
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两城市（
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相邻），则有不同的游览线路                                            （     ）
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image152.wmf]240
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image156.wmf]600
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3．某电视台邀请了
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位同学的父母共
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人，请这
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位家长中的
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位介绍教育子女的情况，那么这
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位中至多一对夫妻的选择方法为                                 （     ）
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image163.wmf]15
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4．由等式
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 EMBED Equation.3  [image: image171.wmf]4

1

3

)

1

(

b

x

b

+

+

+

定义
[image: image172.wmf])

,

,

,

(

)

,

,

,

(

4

3

2

1

4

3

2

1

b

b

b

b

a

a

a

a

f

=

，则
[image: image173.wmf])

,

1

,

2

,

3

,

4

(

f

等于　                 （　   ）


[image: image174.wmf]()

A


[image: image175.wmf])

4

,

3

,

2

,

1

(

      

[image: image176.wmf]()

B


[image: image177.wmf])

0

,

4

,

3

,

0

(

     

[image: image178.wmf]()

C


[image: image179.wmf])

2

,

2

,

0

,

1

(

-

-

      
[image: image180.wmf]()

D


[image: image181.wmf])

1

,

4

,

3

,

0

(

-

-

 
5．若
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展开式中含有常数项，则正整数
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的最小值是            （     ）
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image185.wmf]4
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image187.wmf]5
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6．三人传球由甲开始发球，并作第一传球，经
[image: image192.wmf]5

次传球后，球仍回到甲手中，则不同的传球方法共有   
（     ）
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image194.wmf]6
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image196.wmf]8
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image200.wmf]16

种
7．有两排座位，前排
[image: image201.wmf]11

个座位，后排
[image: image202.wmf]12

个座位，现安排
[image: image203.wmf]2

人就座，规定前排中间的
[image: image204.wmf]3

个座位不能坐，并且这
[image: image205.wmf]2

人不左右相邻，那么不同排法的种数是               （     ）
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8．口袋内装有
[image: image210.wmf]10

个相同的球，其中
[image: image211.wmf]5

个球标有数字
[image: image212.wmf]0

，
[image: image213.wmf]5

个球标有数字
[image: image214.wmf]1

，若从袋中摸出5个球，那么摸出的5个球所标数字之和小于2或大于3的概率是                  ．
9．若在二项式(x+1)10的展开式中任取一项,则该项的系数为奇数的概率是             ．
10．将标号为
[image: image215.wmf]1,2,,10

L

的
[image: image216.wmf]10

个球放入标号为
[image: image217.wmf]1,2,,10

L

的
[image: image218.wmf]10

个盒子内，每个盒内放一个球，则恰好有
[image: image219.wmf]3

个球的标号与其所在盒子的标号不一致的放入方法共有              ．
11．已知
[image: image220.wmf]10

件产品中有
[image: image221.wmf]3

件是次品.
（1）任意取出
[image: image222.wmf]3

件产品作检验，求其中至少有
[image: image223.wmf]1

件是次品的概率；
（2）为了保证使
[image: image224.wmf]3

件次品全部检验出的概率超过
[image: image225.wmf]0.6

，最少应抽取几件产品作检验？

12．已知：有
[image: image226.wmf]6

个房间安排
[image: image227.wmf]4

个旅游者住，每人可以进住任一房间，且进住房间是等可能的，试求下列各事件的概率：（1）事件
[image: image228.wmf]A

：指定的
[image: image229.wmf]4

个房间各有
[image: image230.wmf]1

人；
（2）事件
[image: image231.wmf]B

：恰有
[image: image232.wmf]4

个房间各有
[image: image233.wmf]1

人；
（3）事件
[image: image234.wmf]C

：指定的某个房间有
[image: image235.wmf]2

人.
13．已知甲、乙两人投篮的命中率分别为
[image: image236.wmf]0.4

和
[image: image237.wmf]0.6

．现让每人各投两次，试分别求下列事件的概率：（Ⅰ）两人都投进两球；

（Ⅱ）两人至少投进三个球.
14．从汽车东站驾车至汽车西站的途中要经过
[image: image238.wmf]8

个交通岗，假设某辆汽车在各交通岗遇到红灯的事件是独立的，并且概率都是
[image: image239.wmf]3

1

.

（1）求这辆汽车首次遇到红灯前，已经过了两个交通岗的概率；
（2）这辆汽车在途中恰好遇到
[image: image240.wmf]4

次红灯的概率．
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